

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO IV.

NÚMERO 1009.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. peseta.
Fuera: trimestre. 3 pesetas.

LUNES 30 DE DICIEMBRE DE 1889.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pagos adelantados.

ANUNCIO

Se vende vino de la hacienda de D. Antonio Pizana, en su casa calle de San Pascual, número 17, a 35 céntimos micheta y cuatro pesetas cincuenta céntimos cántaro.

En la mencionada hacienda está abierta la bodega a tres pesetas cántaro.

¡ALTO!

Orihuanos: Ya tenéis aquí a vuestra FLOMENA la de Jijona, con los ricos turrónes de todas clases que bien conocéis, así como os podréis hacer de esquisitos mazapañes, dulces secos y peladillas de Alcoy.

Los que deseáis visitarme, quedaréis complacidos, ofreciéndos mi establecimiento en la calle del Angel, accesoria de D. Luis Brú, frente al estanco.

SIN RIVAL EN ORIHUELA.

Son los ricos turrónes de José Molina, subida del puente Viejo, junto a D. Felipe Saenz, en la antigua cerería de D. Joaquin Cánovas.

Sin embargo de que mis numerosos parroquianos pueden contar con que sus grandes pedidos los tengo ya separados de la venta, les aviso por que el pasado año muchos no tuvieron la dicha de gustar los ricos turrónes de Jijona, Yema, Nieve y Crema, ni las peladillas Imperiales, Rebozadas y de Alcoy, ni tampoco gustaron las cascás valencianas, pastelillos de mazapan y dulce seco.

Se han recibido ya las dos primeras grandes remesas. Conque no descuidarse, que espera para servir bien el que cada año le bacen nuevos y grandes pedidos, José Molina.

NO EQUIVOCARSE, SUBIDA DEL PUENTE

VINO

DEL CAMPO DE SALINAS.

Se vende muy superior de propia cosecha casa de D. Francisco Abril, a 5 pesetas y 50 céntimos cántaro, y 35 y 40 céntimos micheta.

Salida de San Gregorio, frente a la Gloria.

A COMPRAR

GARBON A 21 REALES QUINTAL

En la Casa del Paso, junto a la calle del Rio, se vende superior de Carrasca, en javagones, fabricado por el dueño de los montes de Cañada de la Cruz.

Los pedidos se hacen en la portería de dicha casa.

EL DIARIO DE ORIHUELA

CRÓNICA

Poco que decir tenemos en esta crónica, después de escrita tres días ha la referente a las pascuas en nuestra ciudad.

Sin embargo, los bonitos y por todo extremo atractivos solaces, conque los colegiales del colegio de Sto. Domingo de esta ciudad, han procurado amenizar estos días de santa expansion y gozo inefable que a todos nos ofrece el nacimiento del Niño Dios, creemos serán del agrado de nuestros lectores. El día de Navidad por la noche, los alumnos de la tercera division, que es la formada por los más pequeños, representaron en el salon de actos un melodrama titulado «Los pastorcillos de Belen», y en el que se distingui-

ron por sus cantos los señoritos D. Ricardo Ayala, que desempeñaba el papel de angel, y D. Adolfo Ceño, que tuvo el de Lucifer.

El tercer día de Navidad, se encargó la segunda division de la velada, poniendo en escena el drama titulado «Lealtad a prueba», que versa sobre un episodio histórico y muy interesante, acaecido durante la ejecucion de las órdenes que dió Carlos III contra la Compañía. Todos representaron admirablemente su cometido, pero no se puede negar que la escena de Gabriel con su padre el marqués, ejecutada por los señoritos D. Antoniano Perez y D. Manuel de Aguilera, fué verdaderamente conmovedora ya por razon del mismo asunto ya tambien por el sentimiento de que dichos señoritos colegiales supieron poseerse.

Más entre las diferentes diversiones con que estos días se entretienen, hay una que por todo extremo les llama la atencion y que ya les preocupa desde muchos días antes; y esta es, la eleccion y breve reinado del Rey de inocentes.

El último día de Navidad por la tarde y en el acto de ir a la merienda, es el momento destinado para la promulgacion del que ha sido designado para gozar por un día el título de Magstad, y este es el que al partir el panecillo, encuentra dentro un corcho, habiendo caído este año tan venturosa suerte al señorito D. Ignacio Aznar, uno de los colegiales más jóvenes y por lo tanto más inocente.

Un general aplauso de todos, saludó al nuevo Rey, y acto continuo fué a besar a sus papás y a ponerse en su estrado acompañado siempre de sus dos ministros.

Después de la merienda, se vistió un hermoso y rico traje de capitán general y se pusieron tambien sus uniformes todos los de su comitiva, y Estado Mayor, bajando así al salon de actos para proceder al acto de la Coronacion que tuvo lugar antes de la representacion del drama que hemos mencionado.

Se hizo al efecto, un consejo de ministros graciosísimo en extremo por las inocentes ocurrencias y salidas de su Presidente y del Secretario, y habiendo puesto un parte para que llegara un cardenal de Roma para coronar al Rey y llegado que hubo, se encargó este de ir poniendo al Rey sus reales insignias.

El día de inocentes a las cuatro de la tarde se organizó una vistosa cabalgata para obsequiar a su Inocentísima Magstad, compuesta de los alumnos del colegio, representando unos el cuerpo diplomático, otros los soldados del Rey Heródes, otros los del bandolero Dimas, siguiendo el estado mayor, guardias de Corps y la carretela a donde venía el Rey. Al aparecer este, rompió la banda de música con la marcha real y lo mismo hizo al bajar de ella el Rey para subir a su trono. Entonces hicieron su representacion los de Heródes y Dimas, queriendo estos impedir el degüello de los inocentes ordenado por aquel, y efectuando ingeniosas y bien combinadas evoluciones; en los intermedios de este capricho dramático se disparó por partes, un castillo de fuegos artificiales el cual terminado, bajó el Rey del tro-

no y habiéndose subido a la carretela se organizó otra vez la cabalgata llegando con el mismo orden al punto de salida.

Todas las familias de los colegiales y distinguidas familias de nuestra ciudad que asistieron, salieron sumamente complacidas.

Y no hay que decir que muy especialmente quedaron muy satisfechos los papás de su Inocente Magstad, D. Ignacio Aznar y D.ª Florentina Pedreño, personas calificadísimas en la próxima ciudad de Cartagena, y que se han mostrado sumamente espléndidos en realizar la solemnidad de el día.

La falta de una pareja de la guardia municipal, en la puerta entradra del colegio, dió margen a que los chiquillos escandalizasen de lo lindo, habiendo de retirarse algunas familias a quienes fué imposible soportar tal gritería, en un periodo de tiempo en que por haberse extraviado la llave, hubo que esperar a que se encontrase para poder abrir las puertas.

En el resto de la ciudad, solo ha ocurrido de notable algunos bailes de inocentes que no obstante lo pasado de moda, que están organizaron algunos vecinos de la subida de San Miguel, en que no acurrió hecho digno de mencion.

CARTA POLÍTICA

Madrid 28 Diciembre 1889.

Sr Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

No es posible conocerse impresiones políticas porque ni en el salon de conferencias ni en ninguno de los círculos adonde concurren los políticos, se encuentra ninguno caracterizado a quien poder preguntar sobre el estado de los asuntos políticos pendientes. Es muy cierto que el Sr. Presidente del Consejo se ha encerrado en profundísima reserva no satisfaciendo ni aun la curiosidad de aquellos mas allegados a su persona. Pero apesar de estos misteriosos silencios que solo sirven para mantener en pié las fantacías políticas, que sostienen momentáneamente el interés público para traslucirse después en infundios cuyo mentis entretiene a la prensa por espacio de algunos días. Por esto nosotros que desde hace muchos años conocemos el periodismo político, no nos dejamos sorprender por estas ráfagas de impresionabilidad, prefiriendo transmitir a nuestros lectores aquellas impresiones que han de resolverse en breve plazo y con revelaciones de un carácter autorizado que sirva para formar verdadero criterio propio. Hablando pues por nuestra cuenta, diremos que es seguro que el Gobierno sufrirá muy en breve una modificacion por que los deseos de abandonar la cartera que a diario demuestran los consejeros de Guerra y Marina y las imperiosas necesidades que han iniciado la coalicion—que ya es un hecho—apresuran la formacion del gabinete conciliatorio del que se esperan nuevas e inmediatas reformas democráticas.

Estamos pues seguros, que el próximo Consejo de ministros servirá para llegar a la cuestion política, llegándose a abordar

el problema político que tanto preocupa a la opinion. Siguiendo en él las profecías, no ocultaremos tampoco que en elevadas regiones no se prescinde del Sr. Sagasta para la base del nuevo Gobierno.

Puede pues asegurarse que el nuevo gabinete se constituirá bajo la política fusionista.

Como todas estas nebulosidades alejan la probabilidad de una pronta reapertura de Cortes, claro es que en todas partes se cree imposible que el día 10 puedan reanudar aquellas sus tareas.

No será difícil que el interregno se prolongue hasta el 20, día que ya anunciamos en cartas anteriores.

El «dengue» ó «trancazo» continúa en Madrid con el caracter de verdadera epidemia, pero de consecuencias funestas para la salud pública.

La Junta de Sanidad reunida ayer en sesion extraordinaria, ha reconocido que la enfermedad, reinante, dadas las condiciones atmosféricas dominantes hoy en Madrid, reviste caracter de gravedad.

El eminente tenor Gayarre, ha sufrido notable mejoría en las últimas 24 horas. Sinceramente nos alegramos.

Nada más, que un frio horroroso que no cesa en decretar heladas que hacen de Madrid una verdadera Siberia.

Suyo afectísimo.—S.

SUELTOS Y NOTICIAS

En la Junta general celebrada en la mañana de ayer por la sociedad «Casino Orcelitano» para reconstitucion de su Junta directiva, resultaron elegidos:

Vice-presidente.—D. José Balaguer Muñoz.

Vocal.—D. Manuel García.

Inspector.—D. Ramon Agrasot.

Secretario.—D. Antonio Valera.

Ayer el ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis ofició de Pontifical en una funcion religiosa celebrada en la insigne colegial de San Nicolás de Alicante, y costeada por varias señoras de dicha capital.

Se ha desembarcado en Torrevieja el primer bote salva-vidas adquirido por la sociedad de marinos de aquella villa.

En la sucursal del Banco de España, en Murcia, se presentó el otro día un pobre huertano con una cosa estoposa liada en un papel, y diciendo que aquello eran 1.500 reales en billetes que, habiéndolos enterrado, se le habian enmohecido y podrido de aquella manera.

Efectivamente, analizado aquello detenidamente, se veian colores borrosos, algo de las cabezas de los niños y otras huellas que atestiguan que aquellos restos eran cenizas de lo que habia sido signo de valor igual que el oro.

Comprendiendo el director del Banco la situacion del pobre, ha consultado a Madrid, y es probable que el «papel moje» le convierta en duros.

El poseedor de un décimo el billete que obtuvo el tercer premio correspondiente a Pamplona, no le gustaba el número y fué cediendo su mayor parte quedándose el interesado en cincuenta céntimos.

Ahora ya parece que le gusta más.

En Vitoria ha habido que poner hasta tres mantas a cada soldado, en atencion a lo crudo que se presenta el invierno en aquella region.

Un vecino de Tortosa ha inventado un ingenioso aparato eléctrico, que aplicado á un reloj de pared, repite las horas que este dá en uno ó varios timbres colocados en distintas habitaciones.

Consignamos gustosos este hecho que demuestra que también en nuestra patria hay quien se dedique al cultivo de las ciencias y saque de ellas útiles descubrimientos.

El precioso niño Luisito, hijo de nuestro querido amigo y paisano el médico de Elche D. Rafael Espuche, se halla fuera de peligro de la enfermedad que hace días viene padeciendo.

Felicitemos al señor Espuche y familia, deseando el más pronto y completo restablecimiento de tan preciosa criatura.

Se han aplazado las nuevas experiencias del «Peral», que debían verificarse anteayer, á consecuencia de la muerte del Sr. Armero, cuyo entierro verificóse ayer tarde en San Fernando, asistiendo los oficiales, tripulación y personal de la estación del submarino.

El rey de inocentes del colegio de Sto. Domingo acompañado de sus señores padres, visitó en la mañana de ayer los establecimientos benéficos de esta ciudad, dando con ello muestra de su espléndidez y enjugando lágrimas de los infelices asilados.

La redacción de EL DIARIO, dá las gracias á

los Sres. de Aznar, por sus donativos á los pobres asilados y enfermos, y se complace en hacer público su benéfico comportamiento cuyo mejor premio serán las bendiciones que los infelices por ellos socorridos, elevarán al cielo deseándoles toda suerte de prosperidades.

A eso de la una de la madrugada de ayer, los gritos de ¡socorro! ¡socorro! hicieron acudir á los dependientes de la autoridad, á la calle de Hostales frente á la de Loaces, donde encontró cuatro ó cinco sujetos cuestionando, de los cuales uno presentaba una cuchillada en la espalda que interesándole toda la ropa, no había por fortuna encarnado.

La cuestión terminó allí, siendo detenido el promotor del escándalo.

Anoche en ocasión de estar el sereno encendiendo uno de los faroles del puente Viejo, y por si yo llevo la derecha y yo no te la dejo se promovió una reyerta en el citado puente, entre un carnicero y un dependiente del resguardo, según nos dicen algo filoxerado, llegando la cosa á mayores y echando mano el segundo á una navaja.

El Sr. D. Antonio Pescetto, que á la sazón pasaba por aquel sitio con un valor y decisión que le honran, se interpuso entre los contendientes evitando una catástrofe, mientras llegaban el sargento de la guardia civil y el guardia municipal Estan.

El del resguardo á quien se recogió el arma, fué detenido inmediatamente y se dió cuenta del hecho á nuestra primera autoridad.

Servicio telegráfico particular

de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 30.—(9:20 m.)

Hoy 200 enterramientos.

Sagasta indispuerto.

Llegó Reina Isabel.

Consejo hasta jueves; harás crisis.

VARIEDADES

UNA DOLORA DE CAMPOAMOR

«La Ilustracion Nacional» ha publicado una nueva dolora del insigne Campoamor, y todos los periódicos tanto de Madrid como de provincias, se apresuran á copiarla.

Siguiendo nosotros su ejemplo, la transcribimos á continuación:

Bautismos que no bautizan

I

Cierto cura en Torrevieja bautizó á una niña un día, con el agua que cabía en la concha de una almeja.

La poca agua bautismal obró en la niña de modo que no la borró del todo el pecado original.

La dejó mal bautizada el cura, por que sabia

que así la niña sería una furia en forma de hada.

Furia de instinto tan fiero que mató á muchos de amor.

Atrae al hombre el dolor como al imán el acero.

Y aunque hizo á tantos penar fué ella amada hasta morir; que el saber hacer sufrir es saber hacerse amar.

II

Pensando en esta conseja mil veces me he preguntado:

¿si te habrá á tí bautizado el cura de Torrevieja?

Ramon de Campoamor.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Siiyestre, papa y cf.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 100 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncio de defuncion o funeral

A una columna 5 pesetas en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.

Ados columnas 6

líneas ó más á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 por 100

¡ALTO! Y FIJARSE BIEN

NUEVA CARBONERIA

SITUADA FRENTE AL HOSPITAL

Pedro Mompéan, natural de Cartagena, el más práctico y conocedor de los carbones vegetales, por venir tratando con dicho artículo más de 30 años, tiene el honor de presentar en esta ciudad la mejor clase de carbon uerte de encina de Italia, procedente de las islas de Cerdeña.

Esta clase de carbon dura en el fuego más que todos los conocidos en el día, y no echa chispas, tanto que por su inmejorable calidad tiene una grande aceptación en cuantas poblaciones lo han probado.

Se vende cribado y limpio al precio siguiente:

Los 12 kilos y medio, 1 peseta 40 céntimos; 6 kilos, 70 id.; 3 kilos 38 id.; 1 kilo, 14 id.; medio kilo, 7 id.

Carbon cok á 12 reales quintal, id. piedra á 10 id.

PUNTO DE VENTA

ALMACEN FRENTE AL HOSPITAL-ORIHUELA

TIENDA DE BELDA

20. MAYOR. 20.

En este establecimiento se acaba de recibir un grandioso surtido en géneros para vestidos de señora, y una bonita coleccion en adornos de seda, última novedad.

Para caballeros se ha recibido un extensísimo surtido en trajes y pantalones medio ancho, última novedad. También se ha recibido un bonito surtido en corbatas y capas confeccionadas en Barcelona, á 6 y medio 7 y medio y 10 duros una.

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortejo, se ha recibido un completo surtido en guantes superiores, que recomendamos especialmente á nuestros abonados.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

Por medio de el Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

Prior DOM MARGUERITE

DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1887 — Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1873



«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalandoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2/50, 5/100; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir 1/2 m. 1/4, Litro 2/3.

Agente General: SEGUIN BORDEAUX

Union Agrícola Nacional.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA ESTABLECIDA EN MADRID

Capital de garantía 80.000.000 de reales.

Esta gran sociedad nacional practica toda clase de operaciones de seguros tanto contra incendios como de cosechas por piedra y helada, vida humana y marítimos.

Las primas se fijan con mucha moderacion y su gran capital de garantía, 20 000.000 de pesetas le permite atender inmediatamente al pago de los siniestros.

La «Union Agrícola Nacional» es Sociedad puramente española y su capital lo deposita en el Banco de España. Es la única sociedad de Seguros contra incendios á prima fija que facilita préstamos á sus asegurados al interés del 6 por 100 anual.

Subdirector, D. Eusebio Moya, calle de San José número 11, principal, Alicante.

Inspector de la provincia, Enrique Aquilias, Mendez Nuñez 47, segundo.

Delegado en esta ciudad, D. Enrique Bucardo, calle de Santa Lucía número 10.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la aiferencia, les hace brotar tuertes de curaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.